

■ 走基層 ● 探訪遼寧的“中國之鄉” ZOUJICENG

# 种植面积占全国的1/3, 榛农辛苦一年却收入不高—— 看辽阳县如何让大果榛子丰产也丰收

本报记者 许刚

青山新雨后, 榛农采榛忙。8月19日中午, 在位于辽阳市辽阳县河栏镇下麻屯村的仙谷家庭农场, 辽阳县榛子协会会长王庆海和几名榛子种植大户兴奋地谈论着, 身后, “辽阳大果榛子节”的巨大牌格外醒目。

“今年咱们辽阳县大果榛子丰收, 但这段日子, 却让我们经历了从喜悦到忧虑再到满怀希望的一波三折。”有着16年大果榛子种植经历的王庆海谈及今年的榛子丰收感慨万千。

## 丰收的喜悦遭遇销售的忧虑

辽阳大果榛子是辽阳县于1999年率先从省经济林研究所引进的, 到目前, 种植面积达4.5万亩。2014年, 辽阳县被中国经济林协会授予“中国平欧大果榛子之乡”称号, 并于2021年实施辽阳大果榛子地理标志农产品保护工程。

随着种植技术的不断成熟, 今年, 大果榛子迎来丰收。看着沉甸甸的果实压弯了枝头, 榛农心里乐开了花。8月1日刚开始采摘, 榛农就铆足了劲, 想着尽快上市卖个好价钱。

可是, 随后的市场行情却让榛农的心情一下子沉到了谷底。

按照往年的经验, 绝大多数榛农直接销售鲜榛子, 一斤青皮榛子怎么也得卖三四元, 但今年, 来收购的商贩却只给2元左右, 榛农一下子蒙了。

对于榛农而言, 这个价格不仅挣不到钱, 甚至要赔钱。辛辛苦苦劳作一年, 面对这样的结果, 榛农陷入深深的痛苦中, 有的榛农甚至赌气地表示, 要把刚栽还没成果的榛子树砍了, 以后不种了。

## 直播电商节让榛农重拾信心

作为辽阳县榛子协会会长的王庆海看着榛农忍痛将一年的心血低价出售, 陷入深深的忧虑中。

怎样才能找到新的出路, 让榛农建立信心? 他想到了辽阳县“家乡推荐官”董翠玲。网名为“老董家三丫头”的董翠玲毕业于辽宁师范大学, 从事传媒行业十余年。2023年9月, 辞职返乡的她通过拍摄短视频记录家乡的人文风俗、推广家乡农产品, 让家乡的冻梨、大果榛子等特产走进电商直播间, 销往全国各地。

董翠玲充分发挥自己的优势, 与月饼厂家合作研制榛仁月饼, 与咖啡店合作研制榛果咖啡, 与餐饮企业合作研发菜式……并邀约直播平台的主播, 策划直播电商节的活动内容; 王庆海则负责平整场地、布置现场、设置宽带等工作。与此同时, 直播电商节得

到了辽阳县相关部门的支持。仅仅用了不到10天, 8月16日, 直播电商节在王庆海的仙谷家庭农场举办。

直播现场, 采摘榛子、品鉴制作榛果美食、现场露营互动等精彩内容通过主播的直播间广为发送, 辽阳大果榛子以出人意料的方式火出圈。

## 让辽阳大果榛子的品牌立起来

直播电商节的成功举办, 让榛农受到了鼓舞, 收获了信心, 从而满怀希望。辽阳县魏家沟村绿田种养专业合作社负责人佟华等榛农纷纷表示, 不再低价卖青果, 坚决支持董翠玲的董翠玲毕业于辽宁师范大学, 从事传媒行业十余年。2023年9月, 辞职返乡的她通过拍摄短视频记录家乡的人文风俗、推广家乡农产品, 让家乡的冻梨、大果榛子等特产走进电商直播间, 销往全国各地。

榛农的支持也让董翠玲充满信心, 她告诉记者: “之前看到青皮大果榛子被卖到全国各地, 被加工成各种品牌的熟果榛子, 却没人知道这是来自辽阳的榛子, 我感到很心痛。现在好了, 可以一年四季卖我们辽阳自己的大果榛子, 还能让榛农受益, 作为‘家乡推荐官’, 我感到十分自豪。”

与此同时, 辽阳县在鼓励扶助榛农扩大种植规模并实施辽阳大果榛子地理标志农产品保护工程的基础上, 采取针对性措施, 推动辽阳大果榛子产业发展。

据辽阳县农业农村事务服务中心副主任曹忠伟介绍, 下一步, 辽阳县将

全力做好榛子品牌宣传工作, 提高大果榛子在全省乃至全国的影响力; 进一步引导和鼓励大果榛子深加工企业加强与大专院校和科研院所的合作, 大力开发优质、特色榛子精深加工产品, 把辽阳大果榛子产业发展成为振兴山区经济和强县富民支柱产业。

## 小贴士 XIAOTIESHI



辽阳大果榛子

**血统:** 以辽阳县的平榛为母本、以欧洲榛为父本, 通过远缘杂交培育成功

**特点:** 抗寒、适应性强、外形美观、果大皮薄、出仁率高

**规模:** 种植面积达4.5万亩, 占全省大果榛子种植的一半江山, 占全国种植总面积的1/3

## 沈阳发布人力资源行业十大创新发展行动计划

本报讯 记者陶阳报道 日前, “2024沈阳C才节暨沈阳人力资源日”活动, 现场发布了沈阳市人力资源产业服务联盟十大创新发展行动计划。

十大创新发展行动计划包括: 标杆行动、旗帜行动、“AI+”行动、“政校企·园”行动、指数行动、灵零市场行动、服务直通行动、揭榜挂帅行动、区域协同行动、标尺行动。其中, 灵零市场行动将建设“灵活用工+线上零工”持续迭代的沈阳“灵零平台”; 揭榜挂帅行动将采取“一对一”“多对一”的方式, 为沈阳市十大重点产业集群企业提供管家型、全链条、全天候的专业化人力资源服务。

沈阳市人力资源和社会保障局局长表示, 十大创新发展行动计划致力于行业生态建设, 服务重点产业发展, 立足全向多维服务, 着力推进首发经济, 将为沈阳乃至东北地区的人力资源市场注入新的活力与动力。

据悉, 本次活动旨在通过搭建平台、展示成果、促进交流, 共同推动沈阳乃至东北地区人力资源行业繁荣发展。活动中, 沈阳人力资源产业服务联盟与驻沈高校联盟、沈阳市数字经济企业协会、沈阳市中小企业协会及社区等签订了合作协议, 各方将在人才培养、技术创新、市场拓展等方面展开更加紧密的合作。

## 朝阳举办创新创业行业赛 推动新能源产业发展

本报讯 记者张辉报道 8月23日, 第十三届中国创新创业大赛(辽宁赛区)暨2024年辽宁创新创业大赛新能源、新能源汽车行业总决赛在朝阳市开赛。赛事由省科技厅主办, 朝阳市科技局、朝阳市双塔区政府、省科技创新服务中心承办。

大赛以“因创而聚, 向新同行”为主题, 旨在搭建“政、产、学、研、用、金”多向对接交流平台, 发现优质企业和团队, 发掘源头创新与早期项目, 促进科技成果转化, 优化创新创业生态, 培育壮大创新主体。

大赛分为初创组和成长组, 来自全省的19家新能源、新能源汽车领域科技企业同台竞技, 进行了精彩路演。5名评审专家与参赛选手充分交流, 对参赛项目进行了专业点评。经过激烈角逐, 6家企业脱颖而出, 分别获得初创组和成长组一、二、三等奖。

如今, 辽宁创新创业大赛已成为朝阳市科技企业技术合作、成果转化、融资对接的重要载体和平台, 对全面落实创新驱动发展战略, 强化企业科技创新主体地位、推进新质生产力发展具有重要意义。

今年, 朝阳市首次举办创新创业大赛行业赛, 朝阳瑞友能源科技有限公司的“人工智能充电站集约运维项目”获得初创组二等奖, 极大地激发了朝阳市企业的创新创业热情。

■ 聚焦 JUJIAO

## 中车大连公司环保型干线货运内燃机车上线

8月24日, 由中车大连公司研制的首批FXN3C型内燃机车牵引89035次货运列车从内蒙古巴彦淖尔市临河站驶出, 标志着我国新一代干线货运内燃机车正式上线运行, 对提升货物运输能力及经济效益具有重要意义。

FXN3C型内燃机车是东风系列机车的升级换代产品, 能够适应各种工况和运行环境。该车搭载新一代12V265C型柴油机, 装车功率为3500kW, 可胜任大负载、长编组的牵引任务; 具有优良的环境适应性, 满足国内最高等级的排放标准, 也是国内首次实现EPA Tier III排放标准的内燃机车。此外, 机车具有部件通用性强、互联互通速度快、驾乘舒适、更智能、布局更合理、运维便捷、可靠性强等特点。图为新上线的FXN3C型内燃机车。

本报记者 王荣琦 摄



## 大船海工自升式钻井平台“海洋石油948”提前交付

本报讯 记者王荣琦报道 8月22日, 大连船舶海洋工程有限公司建造的自升式钻井平台“海洋石油948”提前交付。该平台是大船海工一年内向中海油服交付的第四座JU2000E型自升式钻井平台, 将前往渤海海域作业, 与此前交付的“海洋石油945”“海洋石油946”“海洋石油947”一起保障我国能源安全。

“海洋石油948”原名“West Hyperion”, 型长70.36米、型宽76米、型深9.45米, 悬臂梁总长55.6米, 桩腿总长166.98米, 最大作业水深122米, 同时入级美国和中国船级社, 可在全球大部分海域钻井作业。

本次入列的“海洋石油948”钻井平台, 是当前我国海上油气增储上

产的急需装备, 更是我国海洋石油工业的智慧结晶。“海洋石油948”以及前期3座高端钻井平台高质量、高效率交付, 将有力增强我国海上油气勘探开发能力, 对保障国家能源安全、顺利完成油气增储上产“七年行动计划”目标具有极为重要的意义与极其深远的影响。

2023年9月18日, 大船海工与中海油服签订了4座JU2000E型自升式钻井平台买卖合同。大船海工凭借自身卓越的管理能力和优异的产品质量, 在船东、船检、海事局等相关各方的共同努力下, 实现了28天首座交付、4座平台全部提前交付, 奠定了大船海工在海洋工程装备建造领域的优势地位。

## 锦州天鹅湖大桥竣工通车

本报讯 记者白复海报道 锦州城市基础设施建设再传捷报: 8月20日9时, 原中央南街女儿河桥改建工程竣工通车, 较原定计划提前11天。同时, 该桥被赋予一个新名字——天鹅湖大桥。

8月25日, 记者探访新落成的天鹅湖大桥, 只见桥上车辆川流不息, 不时有市民驻足, 拍照留念。桥上的路灯外形以及桥梁栏杆设计独具匠心, 皆采用天鹅造型, 与桥旁女儿河天鹅湿地公园内的天鹅雕塑相映成趣。目前, 桥下两侧人行道旁的几处市政工程正在加紧推进。

据锦州市住建局工作人员张鹏介绍, 改建后的天鹅湖大桥全长485

米, 设计安全等级达到一级标准, 不仅在设计等级和结构安全性方面实现了提升, 桥面宽度更是大幅拓宽至37米, 由原先的双向4车道升级为双向6车道。

原中央南街女儿河桥始建于1975年。改建工程自今年3月1日启动以来, 参建人员严格按照施工前期交底方案及要求施工, 成功将天鹅元素融入桥梁的每个细节之中, 不仅提升了基础设施的美观度, 也促进了与周边环境和谐共生。值得一提的是, 天鹅湖大桥在基础建设中, 创新性地采用了预制预应力方桩基础技术, 这一技术在锦州桥梁工程中尚属首次应用, 在全国范围内亦属领先。

## 监测仪、诱捕器、无人机 织就农田“安全网”

本报记者 田甜

初秋时节, 暑热尚未消散。8月22日, 在阜新市阜新蒙古族自治县大固本镇大固本村, 农田间的飞防作业如同天气一样火热。加满氨基酸水溶肥的农用无人机在农作物上空往返飞行, 为今秋玉米、大豆稳产增产作最后的冲刺。

“最近雨水多, 我们抢抓晴好天气再喷施一遍水溶肥, 给农作物稳产丰收再上一份‘保险’。”望着正在作业的无人机, 阜新县通达农机合作社负责人马亮说。自7月份进入玉米、大豆灌浆期以来, 在市、县农技专家的指导下, 马亮对合作社的

玉米、大豆地块进行了3轮飞防作业, 针对玉米螟、棉铃虫、双斑萤甲、玉米纹枯病等病虫害实施了科学的防控措施。

记者在现场看到, 沉甸甸的玉米棒挂在玉米秆上, 绿油油的大豆秧结出一串串豆荚, 丰收在即的景象令人欣喜。1500亩的广阔农田上, 每隔一段距离就设有虫情监测仪、诱捕器, 再加上智能化水肥调控设施, 共同织就了一张严密的农田保护网。

在农作物产量形成的关键时期, 阜新市在全市范围内推进病虫害监测预警、绿色防控与统防统治融合工

作, 以百万亩农业单产提升工程区为核心, 建立病虫害绿色防控示范区6个, 核心示范面积2.5万亩, 推广杀虫灯、黄蓝板、信息素诱控、食诱剂、生物农药等5项绿色防控新技术, 绿色防控覆盖率达51.2%升至54.5%, 专业化统防统治示范面积98.6万亩次。阜新市委组织部和市农业农村局引进4个省级团队, 组建了16个农技专家服务团, 深入各乡镇和单产提升项目地块, 为农户提供精准的技术指导。

围绕农作物重大病虫害监测与防控, 阜新市设立各级病虫害监测点

26个, 监测点配备自动虫情测报灯、性诱监测设备、高空测报灯等设备, 搭建起病虫害立体监测网。安装布设385套多功能诱捕器, 加强对棉铃虫、黏虫、玉米螟等虫害的监测。在病虫害防控关键期, 组织植保人员深入田间地头, 开展防控技术指导, 提高措施落实率和技术到位率。

自6月份启动飞防作业以来, 阜新市已完成飞防面积85万亩, 有效防控玉米螟、棉铃虫、双斑萤甲、玉米纹枯病等。人防与技防相结合、专防与群防相促进, 为即将到来的秋粮丰收提供保障。

## 一封读者来信引出一个返乡创业带富乡亲的故事—— 葛旭东回乡办旅游 渔民休海也有收入

本报记者 王荣琦

近日, 本报编辑部收到一封热情洋溢的读者来信, 写信人是大连金普新区李家街道正明寺村村民宋传鑫。他在信中写道: “邻村的正明寺村村民葛旭东放弃在外的工作, 回到家乡办旅游公司, 活跃了乡村经济, 还为休渔期没事做的渔民增加了收入, 在当地传为佳话。”带着好奇, 记者前往正明寺村一探究竟。

从大连市内驱车1小时来到李家街道正明寺村的海岸边。午后, 一艘艘木质渔船安静地停靠在港湾, 岸边则开始热闹起来, 一辆辆巴士排成长龙, 游客们穿好救生衣, 排队上船, 准备开启对这片海滨的探秘之旅。

“哎哟, 葛老板, 你这生意火得

哟!”宋传鑫带着记者和正在忙活的葛旭东打招呼。

“可不, 这不旅游旺季了嘛, 每天十几拨大巴车开进来, 咱得安排好啊!”葛旭东笑着说。

5年前, 四十出头的葛旭东放弃外企的高薪工作, 选择回乡创业。“我们村儿背山面海, 紧挨着金石滩国家旅游度假区, 这儿有几十公里海岸线, 还有独特的喀斯特地貌, 这么好的风光不开发真是可惜了!”葛旭东说起当初回村发展旅游的计划。

说干就干! 回乡后, 他将原来一处用来运送海带的小院子利用起来, 跑手续、建泊位、搭浮桥, 购买了30余只木质渔船和快艇, 注册了旅游开发公司。每年5月封海后, 当地的渔

民就休闲在家, 直到9月1日开海。“不能让大家在家闲着, 得动起来!”于是, 葛旭东招募大伙儿驾驶渔船接待游客。

“走, 咱们出海去!”宋传鑫带着记者和其他游客一起登上了由渔民王忠驾驶的快艇。海面上, 一艘艘游船穿梭, 海鸥翱翔, 浪花飞溅, 大家兴奋地喂海鸥、拍海景、观看海上网箱养殖的盛况, 笑声连连, 享受与大海亲密接触的乐趣。

“这休渔期啊, 以前是闲得发慌, 现在是忙得脚不沾地, 一个月还能收入4000多块, 心里头甭提多踏实了!”看着兴奋的游客, 王忠一边掌舵一边乐呵呵地说。

一旁的宋传鑫也挺兴奋: “我20

年前离开家乡到南方做点小生意, 这次回来探亲看到家乡变化挺大的, 特别是渔家游这么火。我和老葛并不熟悉, 就是看到他做的这个事挺好, 还让这么多乡亲有活儿干、有钱挣, 就想帮他宣传宣传!”说起写这封读者来信的缘由, 宋传鑫滔滔不绝。

夜幕降临, 记者与宋传鑫、葛旭东告别, 他们朴实无华、憨厚黝黑的脸庞上, 写满了对这片土地深沉的爱。



连日来, 在营口大石桥市高坎镇和老边区前石村一带, 每天凌晨2时, 养殖捕捞队就开始进行淡水鱼捕捞作业。在前石村捕捞现场, 一派繁忙景象(见上图), 一个鱼塘的捕捞量就达9.5万斤。

近年来, 营口市不断探索现代农业发展新路径, 针对水田区特点, 不

断做大做强淡水鱼养殖产业。其中, 高坎镇周边乡镇的淡水鱼养殖产业发展迅速。目前, 营口市水产养殖面积已达59.8万亩, 水产品总量为53.7万吨, 渔业经济总产值达93.8亿元。今年上半年, 营口市水产品总量达20.53万吨, 同比增长6%。

李国颖 摄